Word格式

函数的概念和性质

考点 分段函数
分段函数是指自变量在两个或两个以上不同的范围内,  有不同的对应法则的函数,  它是一个函数,  却又常常被学生误认为是几个函数;  它的定义域是各段函数定义域的并集,  其值域也是各段函数值域的并集. 由于它在理解和掌握函数的定义、函数的性质等知识的程度的考察上有较好的作用,  时常在高考试题中“闪亮”登场,  本文就几种具体的题型做了一些思考,  解析如下：

1．求分段函数的定义域和值域

例1．求函数
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的定义域、值域. 

2．求分段函数的函数值

例2．已知函数
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3．求分段函数的最值

例3．求函数
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4．求分段函数的解析式

例4．在同一平面直角坐标系中,  函数
[image: image5.wmf]()
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和
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的图象关于直线
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对称,  现将
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的图象沿
[image: image9.wmf]x

轴向左平移2个单位,  再沿
[image: image10.wmf]y

轴向上平移1个单位,  所得的图象是由两条线段组成的折线（如图所示）,  则函数
[image: image11.wmf]()

fx

的表达式为（  ）
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5．作分段函数的图像

例5．函数
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的图像大致是（  ）
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6．求分段函数得反函数

例6已知
[image: image21.wmf]()
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是定义在
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上的奇函数,  且当
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时,  
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的反函数为
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ygx

=

,  求
[image: image27.wmf]()
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的表达式. 

7．判断分段函数的奇偶性
例7．判断函数
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8．判断分段函数的单调性

例8．判断函数
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的单调性. 

例9．写出函数
[image: image30.wmf]()|12||2|
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9．解分段函数的方程

例10．设函数
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,  则满足方程
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的值为          
10．解分段函数的不等式

例11．设函数
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,  若
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例12．设函数
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反馈练习

1．（2013新课标全国Ⅰ，5分）已知函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－x2＋2x，x≤0，,lnx＋1，x＞0.))若|f(x)|≥ax，则a的取值范围是(　　)

A．(－∞，0]
B.(－∞，1]

C．[－2,1]  
D．[－2,0]

2．（2013福建，4分）已知函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x3，x<0，,－tan x，0≤x<\f(π,2)，))则feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(f\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)))))＝________.

3．（2013北京，5分）函数f(x)＝
eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(logx，　x≥1，,2x，  x<1))
的值域为________．

4．（2012江西，5分）若函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2＋1，x≤1，,lg x，x>1，))则f(f(10))＝(　　)

A．lg 101  
B．2

C．1  
D．0

5．（2011北京，5分）根据统计，一名工人组装第x件某产品所用的时间(单位：分钟)为

f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(c,\r(x))，x<A，,\f(c,\r(A))，x≥A))(A，c为常数)．已知工人组装第4件产品用时30分钟，组装第A件产品用时15分钟，那么c和A的值分别是(　　)

A．75,25  
B．75,16

C．60,25  
D．60,16

6．（2012江苏，5分）设f(x)是定义在R上且周期为2的函数，在区间[－1,1]上，f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(ax＋1，－1≤x＜0，,\f(bx＋2,x＋1)，0≤x≤1，))其中a，b∈R.若f(eq \f(1,2))＝f(eq \f(3,2))，则a＋3b的值为________．

7．（2011江苏，5分）已知实数a≠0，函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x＋a，x＜1，,－x－2a，x≥1.))若f(1－a)＝f(1＋a)，则a的值为________．

函数的概念和性质

考点一 分段函数
分段函数是指自变量在两个或两个以上不同的范围内,  有不同的对应法则的函数,  它是一个函数,  却又常常被学生误认为是几个函数;  它的定义域是各段函数定义域的并集,  其值域也是各段函数值域的并集. 由于它在理解和掌握函数的定义、函数的性质等知识的程度的考察上有较好的作用,  时常在高考试题中“闪亮”登场,  本文就几种具体的题型做了一些思考,  解析如下：
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1．求分段函数的定义域和值域

例1．求函数
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的定义域、值域. 

【解析】

作图,  利用“数形结合”易知
[image: image50.wmf]()
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的定义域为
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,  值域为
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2．求分段函数的函数值

例2．已知函数
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【解析】

因为
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3．求分段函数的最值

例3．求函数
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【解析】当
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4．求分段函数的解析式

例4．在同一平面直角坐标系中,  函数
[image: image65.wmf]()

yfx
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和
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ygx
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的图象关于直线
[image: image67.wmf]yx
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对称,  现将
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的图象沿
[image: image69.wmf]x

轴向左平移2个单位,  再沿
[image: image70.wmf]y

轴向上平移1个单位,  所得的图象是由两条线段组成的折线（如图所示）,  则函数
[image: image71.wmf]()

fx

的表达式为（  ）
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【解析】

当
[image: image76.wmf][2,0]
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,  将其图象沿
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轴向右平移2个单位,  再沿
[image: image79.wmf]y

轴向下平移1个单位,  得解析式为
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轴向右平移2个单位,  再沿
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轴向下平移1个单位,  得解析式
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5．作分段函数的图像

例5．函数
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解析：在定义范围讨论，当0<x<1时，
[image: image94.wmf]1
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6．求分段函数得反函数

例6已知
[image: image96.wmf]()
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是定义在
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上的奇函数,  且当
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【解析】

设
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7．判断分段函数的奇偶性

例7．判断函数
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【解析】

当
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8．判断分段函数的单调性

例8．判断函数
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【解析】

显然
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例9．写出函数
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【解析】
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9．解分段函数的方程

例10．（01年上海）设函数
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【解析】

若
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10．解分段函数的不等式

例11．设函数
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【解析1】

首先画出
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【解析2】

因为
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例12．设函数
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【解析】

当
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【点评：】 

以上分段函数性质的考查中,  不难得到一种解题的重要途径,  若能画出其大致图像,  定义域、值域、最值、单调性、奇偶性等问题就会迎刃而解, 方程、不等式等可用数形结合思想、等价转化思想、分类讨论思想及函数思想来解,  使问题得到大大简化,  效果明显. 
反馈练习

1．（2013新课标全国Ⅰ，5分）已知函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－x2＋2x，x≤0，,lnx＋1，x＞0.))若|f(x)|≥ax，则a的取值范围是(　　)

A．(－∞，0]
B.(－∞，1]

C．[－2,1]  
D．[－2,0]

解析：本题考查一次函数、二次函数、对数函数、分段函数及由不等式恒成立求参数的取值范围问题，意在考查考生的转化能力和利用数形结合思想解答问题的能力．当x≤0时，f(x)＝－x2＋2x＝－(x－1)2＋1≤0，所以|f(x)|≥ax化简为x2－2x≥ax，即x2≥(a＋2)x，因为x≤0，所以a＋2≥x恒成立，所以a≥－2；当x＞0时，f(x)＝ln(x＋1)＞0，所以|f(x)|≥ax化简为ln(x＋1)＞ax恒成立，由函数图象可知a≤0，综上，当－2≤a≤0时，不等式|f(x)|≥ax恒成立，选择D.
答案：D
2．（2013福建，4分）已知函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x3，x<0，,－tan x，0≤x<\f(π,2)，))则feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(f\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)))))＝________.

解析：本题主要考查分段函数的求值，意在考查考生的应用能力和运算求解能力．∵feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)))＝－tan eq \f(π,4)＝－1，∴feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(f\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)))))＝f(－1)＝2×(－1)3＝－2.

答案：－2

3．（2013北京，5分）函数f(x)＝
eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(logx，　x≥1，,2x，  x<1))
的值域为________．

解析：本题主要考查分段函数的概念、性质以及指数函数、对数函数的性质，意在考查考生对函数定义域、值域掌握的熟练程度．

分段函数是一个函数，其定义域是各段函数定义域的并集，值域是各段函数值域的并集．当x≥1时，log
[image: image188.wmf]1

2

x≤0，当x<1时，0<2x<2，故值域为(0,2)∪(－∞，0]＝(－∞，2)．

答案：(－∞，2)

4．（2012江西，5分）若函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2＋1，x≤1，,lg x，x>1，))则f(f(10))＝(　　)

A．lg 101  
B．2

C．1  
D．0

解析：f(10)＝lg 10＝1，故f(f(10))＝f(1)＝12＋1＝2.

答案：B

5．（2011北京，5分）根据统计，一名工人组装第x件某产品所用的时间(单位：分钟)为

f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(c,\r(x))，x<A，,\f(c,\r(A))，x≥A))(A，c为常数)．已知工人组装第4件产品用时30分钟，组装第A件产品用时15分钟，那么c和A的值分别是(　　)

A．75,25  
B．75,16

C．60,25  
D．60,16

解析：因为组装第A件产品用时15分钟，所以eq \f(c,\r(A))＝15(1)，所以必有4<A，且eq \f(c,\r(4))＝eq \f(c,2)＝30(2)，联立(1)(2)解得c＝60，A＝16.

答案：D

6．（2012江苏，5分）设f(x)是定义在R上且周期为2的函数，在区间[－1,1]上，f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(ax＋1，－1≤x＜0，,\f(bx＋2,x＋1)，0≤x≤1，))其中a，b∈R.若f(eq \f(1,2))＝f(eq \f(3,2))，则a＋3b的值为________．

解析：因为f(x)是定义在R上且周期为2的函数，所以f(eq \f(3,2))＝f(－eq \f(1,2))，且f(－1)＝f(1)，故f(eq \f(1,2))＝f(－eq \f(1,2))，从而eq \f(\f(1,2)b＋2,\f(1,2)＋1)＝－eq \f(1,2)a＋1,3a＋2b＝－2.　①
由f(－1)＝f(1)，得－a＋1＝eq \f(b＋2,2)，故b＝－2a.　②
由①②得a＝2，b＝－4，从而a＋3b＝－10.

答案：－10

7．（2011江苏，5分）已知实数a≠0，函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x＋a，x＜1，,－x－2a，x≥1.))若f(1－a)＝f(1＋a)，则a的值为________．

解析：①当1－a＜1，即a＞0时，此时a＋1＞1，由f(1－a)＝f(1＋a)，得2(1－a)＋a＝－(1＋a)－2a，计算得a＝－eq \f(3,2)(舍去)；②当1－a＞1，即a＜0时，此时a＋1＜1，由f(1－a)＝f(1＋a)，得2(1＋a)＋a＝－(1－a)－2a，计算得a＝－eq \f(3,4)，符合题意，所以综上所述，a＝－eq \f(3,4).

答案：－eq \f(3,4)
                完美整理
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